

# Огни коммунизма

Газета основана в январе 1918 года

Орган Балаковского горкома КПСС и городского Совета народных депутатов Саратовской области

№ 152 (10732)

Среда, 21 сентября 1988 года

Выходит по вторникам, средам, пятницам и субботам

Цена 3 коп.

Наш диалог

## СПАСИБО ЗА ПОДДЕРЖКУ

Подписка является своеобразным эквивалентом для редакционных коллективов. Сегодня мы с особым вниманием просматриваем редакционную почту, с особым пристрастием отбираем письма, где дается оценка нашей работе. На празднике города, который состоялся в минувшую субботу, работал пресс-центр. Это дало нам еще одну возможность встретиться со многими нашими читателями, услышать их замечания, предложения, ответить на интересующие вопросы.

Обмен мнениями — в устной и письменной форме — шел оживленно, и не только за счет количества участников, а из-за остроты, злободневности высказываемого.

Многие наши читатели одобрительно отзывались о газете, часто слышались слова «наша газета», что свидетельствовало о симпатии, особом интересе и приверженности к ней. Это дает основание надеяться, что наше сотрудничество и впредь будет прочным, что мы в нашей работе будем ощущать надежную поддержку читателей.

Отрадно, что балаковцам пришлось по душе многие появившиеся в этом году рубрики: целевые полосы, сделанные по письмам балаковцев, — «Наш город», «Наши духовные ценности», целевые выпуски, ряд выступлений на злобу дня и т. д. Большинство они приняты и одобрены. Но вскрыть недостатки, сделать их достоянием гласности — мало. Об этом и говорили читатели газеты.

«В газете мало печатается ответов руководителей предприятий, организаций города на критические публикации, а если они и есть, то чаще всего неконкретны, необъективны».

И еще один вопрос меня очень интересует: что, у нас в городе нет неформальных организаций или их работа просто не освещается? В газете рассказывалось только о политклубе, а об остальных? Может быть, они только встают на ноги, и газета им может помочь? А Кусакин, электромеханик.

«Я обращалась в редакцию с жалобой. Моментаально на страницах газеты появился фельетон «Обыкновенное чудо», только вот конкретных виновников описанного безобразия не назвали, до сих пор мне они неизвестны...» Л. Уланова.

Ряд наших читателей с откровенной прямотой высказывает свое неудовлетворение тем, что выступление не изменило положение дел. Одни высказывались мягко, доброжелательно, другие — сердито, третьи — резко и категорично.

«В газете часто появляются критические статьи, но они не имеют веса и авторитета, так как высказанная критика не претворяется в жизнь». И. Зленко, инженер.

Автор другого замечания настроен еще более критично: «Газета совершенно беззуба и не отвечает времени, плохо оформлена. Не освещается полно жизнь города, мало пишется об искусстве, жизни и творчестве местных художников. Недостаточно говорится о борьбе с пьянством и алкоголизмом. Нет конкретных выступлений о тех, кто отвечает за здоровье горожан». Г. Коряков, грузчик.

Не будем упрекать авторов за резкий тон, за высказывания, которые, прямо скажем, не только остры, но и рельефны.

приятны. Но, думается, что эта прямота продиктована лишь одним — желанием повысить авторитет газеты, действенность печатного слова.

И сразу же дадим короткую справку: с начала года на страницах газеты было опубликовано 35 ответов на критические выступления, выпущено 12 подборок и целевых полос, посвященных этой теме. Но, к сожалению, нельзя отрицать и того, что на ряд выступлений отдельные руководители не реагируют, отдают молчалим — кое у кого выработался своеобразный иммунитет на критические выступления. Читатели газеты справедливо выражают беспокойство по поводу того, что порой на выступления газеты следуют формальные отписки. И наш долг — внимательнее следить за действенностью критических публикаций, добиваться принятия мер, чтобы не ронять авторитет газеты.

Среди нескольких советов журналистам инженер объединения «Волгодизельмаш» К. Астрас дал такой: «Не нужна серия статей по экологии — нужна регулярная рубрика, под которой ежемесячно бы публиковались сообщения, связанные с загрязнением атмосферы, водоемов, радиационной обстановкой. Требуется регулярный отчет лиц, ответственных за нормализацию экологической обстановки, анкета с обсуждением всех новых строительных и реконструкций».

Ветеран войны и труда, бывший редактор газеты «Социалистический труд» (так раньше называлась городская газета) Л. И. Удалов желает коллективу журналистов, безбоязненно и аргументированно развивать критику недостатков и предлагает, чтобы на страницах газеты появилась рубрика «Борьба с бюрократизмом».

Наш главный корреспондент голосует за рубрику, направления газеты, напоминает и о качестве публикаций, газетных полос.

«Не нравится, что в газете печатаются поздравительные объявления, что под фотографиями не всегда указывается, в каком месте сделан снимок». А. Сидорова.

«Хотелось бы видеть название газеты в более современном исполнении: шрифт заголовка явно старомоден».

«Желательно, чтобы под рубрикой «Что, где, когда?» давалось больше информации о проходящих мероприятиях: на страницах газеты дается информация на субботу и воскресенье, а на остальные дни? Ведь и в будние дни проходит масса различных мероприятий, а горожане об этом не знают. Хочу, чтобы газета более подробно знакомила со всеми проводимыми мероприятиями: где и когда проходят дискотеки, когда работают видеосалоны. Хотелось бы, чтобы публиковалась развлекательная программа на всю неделю». Д. Воробьев.

«Необходимо больше пропагандировать спорт». В. Крутов.

«Хочется чаще видеть в газете публикации под рубриками «Хозяин на заметку», «Полезные советы» и другие». Ермолаева.

Мы благодарны нашим читателям за их советы, критические замечания.

Ждем новых писем и предложений. Г. БУРТОВАЯ, зав. отделом писем и массовой работы.

## Усилить шефскую помощь

Десять тонн мяса продается ежедневно в магазинах Балакова. Разнообразен был выбор продуктов и на прошедшей в День города ярмарке. Однако не по маловению волшебной палочки мясной прилавок становится богаче. За стабильным снабжением города мясом птицы и свинойной кроется напряженный труд колхозников и рабочих совхозов, организаторская работа партийных, советских и хозяйственных органов, конкретная помощь трудовых коллективов селу. Как отмечалось на состоявшемся в горкоме КПСС совещании, которое вел первый секретарь горкома Л. К. Юрьев, в текущем году горожане должны только строительно-монтажных работ по оказанию помощи труженикам Балаковского и Духовницкого районов выполнить на сумму 896 тыс. рублей. На сегодня полмиллиона руб-

лей балаковцы освоили на строительстве летних животноводческих лагерей, жилья, ремонте учреждений культуры, школ и дошкольных учреждений в совхозах «Хлебновский», «Знамя Ленина», колхозах им. Чкалова, им. XXI партсъезда, других хозяйств.

Однако темпы оказания шефской помощи не отвечают требованиям дня. В долгу перед тружениками села управление «Жилстрой», Березовский завод, Промстрой и УПТК, объединения «Химволокно» и «Волгодизельмаш», БМУС. На совещании подчеркнута необходимость активизации помощи селу, широкого разъяснения в трудовых коллективах города важности участия в решении Продовольственной программы, повышения персональной ответственности руководителей за состояние шефской помощи труженикам Балаковского и Духовницкого районов.

## ВРЕМЯ КОНКРЕТНЫХ ДЕЛ

## УСПЕХИ — НАЛИЦО



Надежда Александровна Степанищева с подругами работают отделочницами в бригаде Н. В. Короткова. Их ценят в управлении «Промстрой» за трудолюбие, высокое профессиональное мастерство, доброжелательное отношение к людям. Непросто сочетать труд, да еще такой тяжелый, с общественной работой. Но Надежда Александровна не считает для себя обременительными обязанности профгруппора, которые она выполняет серьезно и добросовестно. Многие она делает, чтобы соревнование, развернутое внутри бригады, стало по-настоящему боевым, чтобы оно нацеливало каждого на достижение высоких конечных результатов. Как она этого добивается? В основном, личным примером. И успехи — налицо. По итогам августа бригада завоевала первенство в управлении «Промстрой».

## ШЕСТЬ ГОДОВЫХ НОРМ

С высокой производительностью трудится в нынешней пятилетке помощник мастера прядильного цеха производства вискозной текстильной нити объединения «Химволокно» В. Ф. Рыбьянов. За два года и восемь месяцев он

наработал около 2 тысяч тонн волокна. Это соответствует шести годовым планам.

У передовика немало последователей. Так, по шести годовых норм с начала пятилетки выполнили также помощник мастера

Ю. Я. Кудрявцев, перемотчицы бобинажно-перемоточного цеха З. С. Холдобина и Д. С. Абдулова.

В целом на производстве пятилетнее задание завершили 15 человек, а годовое — свыше сорока. И. БУГАНИНА.

## ГОРОД — СЕЛУ ДЕЛОВОЕ СОДРУЖЕСТВО

Давние и прочные узы сотрудничества связывают коллективы управления строительства механизации работ и совхоза «Зоркинский» Балаковского района. Зимой в производственных корпусах управления шефы ремонтируют комбайны, а в совхозных мастерских ведут подготовку техники, инвентаря, вышедших из строя узлов оборудования животноводческих помещений.

Сегодня в «Зоркинском» трудятся 22 механизатора. Они завершают уборочную страду, поднимают зябь под урожай будущего года. Хорошо знают сельские хлеборобы посланцев управления А. Купкина, Н. Кульговеню, Н. Шилова, А. Аяцкого, Н. Муляна, А. Иванова, В. Матюхина,

которые ежегодно помогают им в уборке урожая. Обладая большим опытом, они не уступают в мастерстве сельским механизаторам, не раз выходили победителями соревнования среди комбайнеров Балаковского района.

Невозможно перечислить все, что сделано горожанами в хозяйстве за всю 30-летнюю историю шефских связей. Только один капитальный постройке наберется больше десятка. Это и объемные силосные траншеи, и теплый гараж с мехмастерскими и механизированный кормоприготовительный витаминный цех.

В текущем году совхозу «Зоркинский» шефы намеревались оказать помощь по договорам на 50 тысяч

рублей. На сегодняшний день эта сумма перекрыта в полтора раза. Причем сюда не входит вклад механизаторов, занятых на уборке зерновых и вспашке зябь.

В данный момент посланцы УСМР оказывают помощь подшефному хозяйству в решении самой острой проблемы — прокладке дороги, которая соединит второе и третье отделения совхоза. Уже выполнена отсыпка шебня на четырехкилометровом отрезке пути шириной семь метров. Здесь ударно потрудились автогрейдеристы А. Севрюков и Ю. Антонов. Осенняя непогода не остановит начатые работы.

Н. ПЕСТОВ.

Грани перестройки: народный контроль

# ОПОРА НА КОЛЛЕКТИВЫ

В недавнем прошлом мы слышали немало правильных слов, но, к сожалению, слишком плохо заботились о том, чтобы они становились делом. Часто, например, к месту и не к месту повторяли: трудовой коллектив — большая сила, а вот на практике эту силу использовали далеко не полностью. Этот недостаток присущ некоторым партийным комитетам предприятий промышленности и строительства, группам и постам, действующим в коллективах сферы обслуживания.

Теперь атмосфера общественной жизни посвежела, наполняется энергией, которая побуждает к действию. Сказывается это и на контрольной работе. Она стала ближе к людям, к трудовым коллективам города, ведь контроль — народный в конце концов. Забот у наших активистов, конечно, прибавилось, зато отдачи от наших проверок заметно возросла.

Бесспорно отличается работа народных контролеров в производственном объединении «Химволокно». Здесь дозорные проводят регулярные проверки эффективности использования машин и оборудования, рационального расходования сырья и материалов. Немало делается на производствах и в цехах по укреплению трудовой дисциплины и наведению порядка.

Как раньше проводились рейды? Отправлялись контролеры с проверкой, не озвучивая кого-либо со

своими планами, с парткомом согласовали — и достаточно.

В настоящее время в объединении стараются поступать по-другому. За неделю до проверки контролеры собирают специалистов и новаторов производства, подробно знакомят с задачами, которые надлежит совместно решить. И часто случается, что в ходе самой проверки недостатков не обнаруживается. Порядок наводится до проверки — помогает гласность. Разумеется, не всегда на местах дозорные встречают полный ажиотаж. Сказываются объективные трудности, устранять которые приходится общими силами. Приходится прибегать, как говорится, к авторитету народного контроля.

Комитет народного контроля производственного объединения «Балаковорезинотехника» немало делает по повышению чувства ответственности у руководителей всех рангов за порученный участок работы. О результатах рассматриваемых вопросов, об исполнительской дисциплине, например, сообщается в многотиражной газете «Прогресс». Такая открытость народного контроля, на наш взгляд, важна прежде всего для улучшения нравственной атмосферы, утверждения справедливости, правды. Ведь в такой обстановке нарушения становятся меньше.

С вводом государственной приемки на заводе имени Дзержинского возникли

определенные трудности со сдачей выпускаемой продукции. И здесь важную роль в проводимой работе сыграло обращение за содействием к трудовым коллективам. Народные контролеры с помощью коллективов цехов помогли устранить «узкие» места в технологии, наладить производственный быт.

Опираются в своей работе на трудовые коллективы бригад и участков народные контролеры Балаковского монтажного управления специализированного треста № 7. Монтажники заняты на сооружении директивных объектов, — ответственность за качество выполняемых работ неизмеримо возрастает. Помнят об этом дозорные и стараются работать так, чтобы об этом не забывали члены трудового коллектива управления.

Рейдовые материалы народных контролеров управления «Жилстрой» обсуждаются в трудовом коллективе. Здесь и внедрение коллективного подряда, распространение опыта передовой бригады М. Карташова, занятой на сооружении домов, и выдерживание графиков строительства объектов.

Добросовестно относится к порученному делу руководитель группы НК производственного управления бытового обслуживания Р. В. Бородулина. Подобрались вокруг нее и такие же бескорытные, болеющие за дело активисты. Надо бы только хозяйственным ру-

ководителям больше прислушиваться к мнению народных контролеров, своевременно реагировать на их предложения и замечания. Это же можно сказать и о дозорных мясокомбината. Немало недостатков имеется в работе этого предприятия. К сожалению, они эти недостатки, выявляются и устраняются при посещениях соответствующих комиссий вышестоящих организаций. А ведь на эти недостатки хозяйственному руководству указывают народные контролеры, но к их мнению не спешат прислушаться.

Требует улучшения деятельности народных контролеров объединения «Минудобрения». Есть здесь активность, есть у них опыт работы, — некому сплотить людей и наладить работу. Дело в том, что председатель группы т. Бабушкин постоянно отвлекается на другие работы, и партком объединения смотрит на это сквозь пальцы.

Определенную озабоченность вызывает у нас работа народных контролеров транспортных подразделений города. Сейчас, когда проходят отчеты и выборы в парторганизациях, важно обратить особое внимание транспортников на повышение активности дозорных, действенность их работы. Доверие, которое оказывается народному контролю, мы обязаны оправдать. Это наш долг.

Дозорные проходят сейчас испытание перестройкой на зрелость. Важно целенаправленно действовать по укреплению порядка, организованности и дисциплины на всех участках производства, управления и обслуживания.

**Г. СОЛУНОВ,**  
председатель городского комитета НК.

## Сбор воинов-интернационалистов



В Новороссийске проходил Всесоюзный сбор воинов запаса и военно-патриотических объединений. Был решен вопрос создания ассоциации военно-патриотических объединений страны, а также принят ряд документов, которые должны помочь тем, кто потерял на афганской земле здоровье, стал инвалидом.

Руководители клубов и советов воинов запаса обменялись опытом работы по военно-патриотическому воспитанию молодежи.

В сборе приняли участие более 1900 представителей 140 делегаций из разных мест страны.

На сценках с «афганским» репертуаром выступил автор-исполнитель Михаил Муромов; во время концерта.

(Фотохроника ТАСС)



### Правовой всеобуч

Одной из мер воздействия за совершенное правонарушение является административная ответственность, установленная в РСФСР Кодексом об административных правонарушениях, где конкретно определен круг вопросов, отнесенных к компетенции органов, правомочных применять меры административного воздействия, пределы их полномочий по наложению взысканий. Как свидетельствует практика прокурорского надзора, должностные лица знают свой полномочия, достаточно широко и правильно используют свои права. Но в условиях процесса расширения демократии и гласности все большее значение приобретает повышение каждым гражданином своих юридических знаний, порядка, оснований привлечения к административной ответственности.

Несмотря на многообразие видов правонарушений и органов, правомочных рассматривать их, законом (раздел IV Кодекса РСФСР об административных правонарушениях) установлен единый порядок производства по делам об административных правонарушениях. Он предусматривает: при совершении административного правонарушения правомочным на то лицом (должностное лицо, либо представитель общественной организации или орган общественной самодельности, работник органов внутренних дел, народный дружинник и т. п.) должен быть составлен протокол.

## Привлечен к административной ответственности...

Исключением из этого правила являются нарушения санитарно-гигиенических, противоэпидемических, противопожарных правил на транспорте, нарушения требований пожарной безопасности в лесах (если размер штрафа не превышает 5 рублей), нарушения правил по карантину и других ветеринарно-санитарных правил, безопасности движения железнодородным, воздушным, морским и речным транспортом и т. д. При совершении этих правонарушений протокол не составляется, и штраф или взыскания налагаются, как правило, на месте. Однако если нарушитель оспаривает налагаемое на него взыскание, то должностные лица обязаны составить протокол.

При невозможности составить его на месте нарушитель может быть доставлен в милицию или штаб добровольной народной дружины работников милиции или народным дружинником.

Доставление должно быть произведено в возможно короткий срок. Нахождение более одного часа в штабе ДНД длиться не может. В целях пресечения административных правонарушений (когда исчерпаны другие меры воздействия), установления личности, составления протокола, обеспечения своевременного и правильного рассмотрения дел и учреждений, пограничных

исполнения постановления, допускается — административное задержание лиц, личный осмотр вещей и документов.

Об административном задержании составляется соответствующий протокол, который подписывается должностным лицом и задержанным.

По просьбе задержанного о месте его нахождения уведомляются родственники, при задержании несовершеннолетних это делается обязательно.

Административное задержание, которое, как правило, должно длиться не более 3 часов, могут производить лишь органы внутренних дел, пограничные войска, военная охрана и автомобильная инспекция.

Срок задержания исчисляется с момента доставления нарушителя для составления протокола, а лица, находящегося в состоянии опьянения, с момента вызревания.

Личный досмотр может производиться уполномоченным на то должностным лицом органов внутренних дел, военизированной охраны, гражданской авиации, таможенных учреждений и пограничных войск в присутствии понятых.

Досмотр вещей может производиться органами внутренних дел, военизированной охраны, гражданской авиации, таможенных учреждений, пограничных

войск, органами лесоохраны, рыбоохраны, охотинспекции. Он осуществляется, как правило, в присутствии владельца. А в случаях, не терпящих отлагательства, может быть произведен и в его отсутствие, но с участием двух понятых.

Лица, управляющие в состоянии опьянения транспортными средствами, подлежат отстранению от управления ими и медицинскому освидетельствованию.

При составлении протокола нарушителю должны быть разъяснены его права и обязанности, которые заключаются в следующем: он вправе знакомиться с материалами дела, давать объяснения, представлять доказательства, заявлять ходатайства (например, об отсрочке свидетелей), при рассмотрении дела пользоваться юридической помощью адвоката.

После составления протокола он направляется в орган (к должностному лицу), правомочный рассматривать дела о данном правонарушении и налагать административные взыскания. При необходимости туда же доставляются задержанные правонарушители. Дело об административном правонарушении рассматривается в присутствии лица, привлеченного к ответственности, и может быть рассмотрено в его отсутствие лишь в случае, ес-

ли он своевременно был извещен о дне слушания дела и если от него не поступило ходатайства о его отложении. В отдельных случаях рассмотрение дела обязательно в присутствии привлекаемого (мелкое хищение, хулиганство и т. п.). В случае уклонения от явки, он может быть подвергнут приводу.

В качестве меры административного взыскания могут быть применены: предупреждение, штраф, возмездное изъятие предмета, явившегося орудием совершения или непосредственным объектом правонарушения (например, охотничье ружье при нарушении порядка его хранения); конфискация предмета, явившегося орудием совершения или непосредственным объектом административного правонарушения (рыболовная сеть, с помощью которой производилась ловля); лишение специального права, предоставленного гражданину (право управления транспортным средством); исправительные работы (до 2 месяцев), административный арест (до 15 суток).

Постановление о наложении административного взыскания объявляется правонарушителю, а его копия либо вручается под расписку, либо высылается по почте. Принятое решение может быть доведено по сведениям администрации кля общественных органи-

заций по месту работы (учебы) привлеченного.

Постановление по делу об административном правонарушении любого органа (кроме суда) может быть обжаловано в 10-дневный срок со дня вынесения постановления в вышестоящий орган, либо в народный суд, решение которого является окончательным. Постановления суда обжалованию не подлежат.

Постановление органа внутренних дел о наложении административного взыскания в виде предупреждения, зафиксированного на месте совершения правонарушения, без составления протокола обжалуется только в вышестоящий орган, который в десятидневный срок обязан рассмотреть поступившую к нему жалобу и дать ответ заявителю.

Соблюдение порядка, установленного административным законодательством как должностными лицами, так и гражданами, позволяет избежать нарушений закона и послужит в конечном итоге ускорению процесса демократизации.

**А. КУЗНЕЦОВ,**  
помощник прокурора города.



С первого предъявления сдает продукцию токарь завода им. Дзержинского Владимир Николаевич Катков. Он из числа тех мастеров агрегатного цеха, которые имеют личное клеймо качества. Производительность труда при этом составляет 120—130 процентов. Передовой рабочий также активно участвует в общественной жизни цеха, много внимания уделяет обучению молодых токарей.

На снимке: ударник коммунистического труда В. Н. Катков.

Фото С. КАРЕДИНА.

НА КОНТРОЛЕ — ПОДГОТОВКА К ЗИМЕ

## ЗАВЕРШИТЬ НАЧАТОЕ

Ежегодно инспекция энергонадзора, проверяя использование тепловых ресурсов в объединении «Балаковорезинотехника», отмечала, что дело это находится здесь на весьма низком уровне. Эксплуатация тепловых сетей, теплоиспользующего оборудования крайне запущена. Длительное время не решался ряд вопросов по их улучшению, и руководство объединения недостаточно уделяло этому внимания.

Недавно прошла очередная проверка по подготовке предприятия к работе в осенне-зимний период. От радио отметить, что состояние дел с теплоиспользованием сдвинулось в сторону улучшения. Например, приведена в нормальное состояние эксплуатация конденсатных баков, это позволит значительно снизить потери пара. Проведены также такие важные мероприятия, как налажен контроль за работой паровых прессов, ремонт мате-риалопроводов. В частности, следует отметить, что в нынешнем сезоне выполнены работы по обогриву битумопровода.

В настоящее время идет ремонт отопительных систем в производственных помещениях. И все же успокаиваться еще рано. Взять, например, автоклавы. Здесь все пока по-старому, а именно: внутриварная арматура постоянно неисправна. Из-за чего извергаются клубы пара. А сколько с паром вылетает государственному средству, никто еще в объединении не задумывался.

А как обычно ведется разогрев железнодорожных цистерн с химпродуктами в зимнее время? На них направляются резиновые шланги с паром, и этот жар обдувает цистерны круглые сутки и всю зиму. Ясно, что коэффициент полезного действия такого разогрева близок нулю. Не видимых изменений в этой

системе пока не произошло. Вызывает беспокойство и состояние трубопроводов. Кстати, ни на одном заводе города таких больше не встретишь. Ни одна зима еще не обходилась без того, чтобы на территории предприятия не было ледяных глыб, которые образуются от утечек пара и конденсата из неисправных трубопроводов. Судя по темпам проводимых работ, этот пейзаж можно будет наблюдать и нынешней зимой.

Как известно, основой экономии ресурсов является четкое налаженное учет. Как же организовано это дело в объединении? Несмотря на то, что по отопительной воде на заводе РТИ-2. Да и в масштабах всего предприятия учет теплоэнергии находится на весьма низком уровне. Здесь вроде бы и не существует главного прибориста и его служб.

Руководители подразделений жалуются на отсутствие приборов. Однако же на других предприятиях эти приборы приобретают. Где, например, их берет троллейбусное управление? Думаю, что в этом просто прослеживается факт пренебрежительного отношения к энергоресурсам.

Не хватает предприятия и хозяйственной предприимчивости. Так, несколько лет длится тяжба по поводу теплоснабжения между объединением и СпецДРСУ горкомхоза. За это время можно было уже построить паропровод, продавать отработанный пар и иметь чистую прибыль.

Кампания по подготовке к зиме сейчас в разгаре. До октября, когда предприятиям будут выдаваться паспорта готовности, еще можно многое сделать. Если темпы подготовки — минимум, уволить.

**Ю. КОСТЮК,**  
инспектор Госэнергонадзора.

## В порядке обсуждения

10 августа 1988 года газета «Огни коммунизма» напечатала интервью своего корреспондента с заместителем Минэнерго СССР Ю. И. Кирилловым о дальнейшем строительстве Балаковской атомной станции. Поводом для интервью послужило письмо в редакцию от Медицинской общестественности города.

Ю. И. Кириллов пытается убедить нас в безопасности строительства и увеличения числа атомных реакторов, не приведя никаких аргументов, ссылаясь на технический прогресс.

Горький опыт Чернобыля говорит об обратном. Это было подтверждено на международной конференции в Киеве, где генеральный директор

РЕДАКЦИЯ обратилась к специалистам Балаковской атомной станции кандидату физико-математических наук А. Г. Колесову и начальнику отдела охраны труда и техники безопасности В. И. Басову с просьбой ответить на ряд вопросов, интересующих наших читателей.

**Вопрос.** Едва ли не каждый день пресса, радио, телевидение сообщают новые факты надвигающегося экологического кризиса. В результате деятельности человечества в атмосферу Земли ежегодно выбрасываются сотни миллионов тонн различных вредных соединений. Вполне естественно спросить: есть ли необходимость развивать ядерную энергетику, не усугубит ли она этот вред?

**Колесов.** Есть. Сегодня часто слышится прекратите строительство ГЭС, АЭС, они наносят экологический ущерб. Давайте посмотрим на вопрос реально. Ни сегодня, ни в ближайшем будущем у нас нет другой экономически обоснованной альтернативы, кроме ускоренного развития атомной энергетики. Почти 40 процентов всех перевозок с востока на запад приходится на органическое топливо, причем запасы его уже весьма ограничены. А ведь только Балаковская АЭС при 6 энергоблоках позволит сберечь 20—30 млн. тонн угля или 10—15 млн. тонн нефти, плюс экономия транспортных расходов.

Поэтому нужны не плакаты о запрете ядерной энергетики, а дискуссии, полезная критика.

Считаю, что урок Чернобыля не в том, чтобы отказаться от АЭС, а в том, чтобы сосредоточить внимание на уменьшении риска при эксплуатации.

Для справки: сегодня в 26 странах мира действуют 417 АЭС, и еще 110 строятся.

**Вопрос.** Многих читателей волнует, не является ли рискованным для населения города близкое соседство станции?

**Колесов.** Для обеспечения безопасности работающих персонала АЭС и окружающей населения разработаны системы мер защиты от ионизирующего излучения на рабочих местах, а также от попадания радиоактивных веществ в атмосферу, воду и почву.

Применяемый на нашей станции реактор принципиально иной по сравнению с чернобыльским. В нем предусмотрена надежная система предотвращения выбросов продуктов аварии. Это большой прочный герметичный кожух, выполненный из предварительно напряженного железобетона и расчитанный на полное давление, которое возникает в результате самой тяжелой аварии.

## Необходимо все взвесить

МАГАТЭ Ханс Бликс сказал: «Мировое общество должно сосредоточить свои усилия по уменьшению риска при эксплуатации АЭС. Однако он (риск), несмотря на технические и технологические меры, принимаемые во всех странах, не может быть сведен к нулю» («Медицинская газета» от 26 мая 1988 г.).

Советский академик А. Е. Романенко заявил: «Жилая зона и производственные объекты должны находиться по меньшей мере в 30 километрах от действующих АЭС».

А у нас?

Урок Чернобыля изменил общественное мнение в ряде западных

стран к атомной энергетике. Так, в ФРГ противостояние сторонников и противников ядерной энергетики все обостряется. Полиция защищает от протестующих демонстрантов сооружение АЭС.

Швеция — первая страна, которая ликвидирует свои атомные станции. Строящаяся Балаковская АЭС по приближенности к городу не имеет аналогов в мире. Чтобы не допустить непоправимой ошибки, необходимо еще раз все взвесить: трезво, на самом компетентном уровне.

С уважением, заведующий отделением экстренной хирургии центральной больницы В. И. Шевцов.

## «Информацию может получить каждый»

Во-вторых, в нормальных условиях технически полностью исключается сброс загрязненной воды в открытые природные водоемы.

Воздух производственных помещений тщательно очищается, обезвреживается и выбрасывается в атмосферу на высоту около 100 метров. При стометровой трубе и средней скорости ветра 5 метров в секунду достигается снижение приземной концентрации удаляемых газообразных веществ более чем в 5 млн. раз.

Эти факторы объясняют, почему при нормальной эксплуатации АЭС оказывается экологически даже более чистой, чем, скажем, тепловая электростанция.

Думаю, читателям интересно знать, что через трубу ТЭЦ мощностью 1 млн. квт. (наш один энергоблок), работающей на угле, ежегодно выбрасывается 9 млн. тонн углекислого газа, более 100 тыс. тонн двуокиси серы, около 50 тыс. тонн окислов азота и от 20 до 100 тысяч тонн золы. Многолетние наблюдения показали, что радиационное воздействие тепловой электростанции в 500 раз больше, чем при нормальной эксплуатации атомной.

**Вопрос.** Что такое зона наблюдения АЭС?

**Басов.** Для обеспечения требований общесоюзных нормативных документов по радиационной безопасности и охране окружающей среды в районе расположения АЭС установлена так называемая зона наблюдения (ЗН). Ее размеры определяются с учетом перспективного плана развития города: мощности станции, метеорологических, гидрологических и экологических факторов. Для Балаковской ЗН установлена радиусом 30 км вокруг работающих блоков.

В зоне в соответствии с регламентом внешнего радиационного контроля службами станции проводится постоянный контроль проб объектов внешней среды. Такими объектами являются: приземный слой воздуха, атмосферные выпадения, почва, растительность, вода, основные продукты питания.

За период эксплуатации воздействия ее технологии на окружающую среду в ЗН не обнаружено. Содержание радионуклидов в объектах внешней среды находится в пределах средних величин, характерных для европейской части

СССР. Содержание радиоактивных элементов в основных продуктах питания (мясо, молоко, рыба, зерно, овощи, фрукты) в районе расположения АЭС обусловлено их естественным происхождением и ничем не отличается от аналогичных продуктов из любого района Саратовской области.

Мощность естественного фона гамма-излучения в ЗН до ввода в эксплуатацию АЭС равна 11—17 микро-рентген в час. На 1 сентября текущего года он не изменился. Это подтверждает не только служба АЭС, но и органы Госсаннадзора.

**Вопрос.** Многие читатели спрашивают об усалке фундаментов энергоблоков АЭС. Что вы можете об этом сказать?

**Колесов.** Этот вопрос задают часто и на лекциях. Известно, что здания и сооружения со временем оседают из-за создаваемого ими давления на грунт, а также его сжимаемости. Происходило это и на двух работающих энергоблоках. Здания первого и второго реакторов осели в грунт на 590 мм и 540 мм соответственно. Но это не должно вызывать тревоги, ибо такая усалка была предусмотрена проектом.

Дополнительно могу сообщить, что реакторные установки сооружены с учетом устойчивости против возможных землетрясений, для чего под зданием каждого реактора находится фундаментная плита из железобетона длиной 67 и

толщиной 2,5 метра.

**Вопрос.** Есть мнение, что рыбу из пруда-охладителя опасно употреблять в пищу.

**Басов.** Пруд — охладитель служит для охлаждения основного и вспомогательного оборудования, которое не является радиационно опасным в технологической цепочке АЭС. Поэтому он с точки зрения водопользования и разведения рыбы может эксплуатироваться как любой другой аналогичный водоем.

**Вопрос.** Часто в письмах читателей можно прочитать о недоверии к высказываниям специалистов АЭС. Чем это вызвано?

**Колесов.** Сложный вопрос. Все факты, которые мы приводим в печати и на лекциях в защиту АЭС, могут кому-то показаться необоснованными на фоне случившегося в Чернобыле. Во-вторых, отсутствие достоверной информации, на мой взгляд, сыграло решающую роль.

Сейчас обстановка изменилась, и любой желающий может получить полную информацию об экологической ситуации на АЭС, да и по всем интересующим вопросам.

**Вопрос.** Люди сомневаются, можно ли возделывать огороды в районе дачного поселка работников АЭС?

**Басов.** На дачный поселок как на объект окружающей среды нет воздействия со стороны АЭС. Поэтому фрукты, овощи, выращенные там, ничем не отличаются от любых других.

**От редакции.** Сколько бы мы не говорили и не спорили о нужности или ненужности атомных и гидростанций, вывод может быть один: пока человек не создаст абсолютно экологически чистых и безопасных источников электроэнергии при возрастающей энергоемкости нашей индустрии, без них обойтись невозможно. И в то же время самого пристального внимания, целенаправленной работы требует сведение к минимуму степени риска, вредного влияния на природу и человека действующих и строящихся станций.

К сожалению, это интервью очень долго шло к читателям. И здесь нет вины журналистов. В течение трех недель мы добивались ответа на интересующие вас вопросы у администрации АЭС. Отказа не было, но, как оказалось, чтобы ответить на них, нужно, якобы, согласовывать что-то с кем-то где-то, проводить техсоветы и т. д. Попасть же на станцию журналисту довольно сложно. И мы, невольно завидуем нашим западным коллегам, свободой проникающим на советские космодромы, ядерные полигоны и в воинские части. Выходит, для них там государственных секретов меньше, чем для сотрудников городской газеты на Балаковской атомной станции в кабинете начальника любого ранга.

А потому публично просим руководство АЭС еще раз перенести резолюцию XIX Всесоюзной партийной конференции «О гласности», сообщить редакции о сроках проведения «круглого стола» с приглашением читателей, чтобы раз и навсегда восполнить пробел информированности относительно настоящего и будущего БАЭС.

РЯДОМ С НАМИ

СЕСТРА МИЛОСЕРДИЯ

С Марией Тимофеевной Плесонос, медсестрой второй детской поликлиники, я познакомилась при не совсем обычных обстоятельствах. Вместе с сыном я пришла в детскую поликлинику, чтобы показать его специалистам. Но вскоре почувствовала себя очень плохо (я ожидала второго ребенка). Что делать? Подошедшую ко мне медсестру попросила позвонить домой мужу, чтобы он пришел за мной и сыном. Посмотрев на меня, женщина сказала, что необходимо срочно вызвать «Скорую помощь», а за ребенком она присмотрит, пока не придет муж. Но, увы, «Скорой помощи» я не дождалась (сами знаете, когда срочно надо, то...). Незнакомая женщина и здесь проявила внимание: выбежала на улицу, оставив машину — и меня отвезла в больницу. Там я не раз вспоминала ее добрым словом. Да не только я, но и мой старший сын тоже.

И когда я уже с новорожденным вновь пришла в детскую поликлинику и встретила знакомую медсестру, я ей обрадовалась, как родной. Конечно, спросила ее имя, фамилию. Но та, узнав, что я хочу написать о ее поступке в газету, категорически отказалась. «Ничего необычного я не сделала», — сказала женщина. И только от сотрудников поликлиники узнала ее фамилию. И поразилась: оказывается, о Марине Тимофеевне я уже слышала от Иры Коровкиной, с которой лежала в одном отделении больницы. Она с Марией Тимофеевной живет в одном доме. И когда Ирину положили в больницу, муж ее пришел к Марине Тимофеевне с просьбой помочь найти женщину, которая могла бы кормить грудного ребенка, оставшегося дома. И та оказала помощь, хотя сама была больна. Она успокоила мужа Иры, как могла, а через полчаса пришла к ним домой и сообщила, что нашла женщину, которая согласилась кормить грудного ребенка, пока его мать находится в больнице.

Эта бескорыстная доброта вызывает чувство любви и симпатии. Спасибо Вам, дорогая Марина Тимофеевна.

Семья Глазуновых.

К ИНОЛОГ по призванию, В. А. Зорня страстно рассказывал окрестным его слушателям о Всесоюзной выставке служебных собак в Днепродзержинске.

Честно говоря, не понимая терминов, многобальная система оценок и, наконец, наделают служебных собак очень красивыми и сложными именами.

В клубе я провела всего 2 часа, но увидела и узнала массу интересного. Оказалось, что служебное собаководство вовсе не такое уж простое дело. Доверяют собаку не каждому и не сразу. Сначала желающие месить посещают занятия по техминимуму — своеобразные «подготовительные курсы», затем сдают «выпускные экзамены». Лучших щенков по окончании занятий отдают самым «успевающим». Как сказала инструктор клуба служебного собаководства Е. А. Пахомова, у них можно купить собаку любой породы.

Одна из основных задач клуба — подготовка парней в армию. При клубе суще-

ствует секция военнообразованного многоборья со служебными собаками. И принимаются туда все желающие и с любыми собаками, пусть без родословной. Главное для собаки, участвующей в многоборье, ее рабочие качества. А для ее хозяина — посещать все занятия. За 2—3 пропуска по неважной причине из секции отчисляются. Но так, как правило, не случается. Все посещают занятия с удовольствием. И, как результат: среди 10 ребят, ушедших в армию в прошлом году, 7 разрядников, из 5 человек в этом году — разрядников 3. Занятия в секции военного многоборья со дня ее основания ведет тренер Н. Н. Никулин. Во многом благодаря его усилиям и стараниям команда нашего города на областных соревнованиях за последние 13 лет неизменно занимала первое или призовое место. Занимаются в клубе не только мальчишки. С радостью согласилась расска-

зать мне о своей собаке ученица 7 класса школы № 15 Ольга Шабалина: — Мою собаку зовут Пэллы-Дьюс. Но у меня это уже вторая собака. Первую взяла в армию. У Пэллы уже 5 медалей.

ДОСУГ

— Правильно воспитать собаку трудно? — Очень. — А почему ты пришла в этот клуб? — С собакой очень интересно заниматься. — Собака вообще дисциплинирует. — вступает в разговор начальник клуба служебного собаководства Ю. В. Никифоров. — По себе сужу: приду домой усталый, в отвратительном настроении, подойдет собака, ткнется носом в колени — и все в порядке. В тех, кто как-то связан с животными, вообще больше доброты, меньше эгоизма. Это, наверное, и есть главный успех клуба. Хотя

есть и другие достижения клуб занял 1 место по итогам соцсоревнования 1987 года. Это единственный городской клуб, который может соперничать с областными и республиканскими клубами в военном многоборье.

Хочется только выразить пожелание, чтобы горисполком, сделав доброе дело и выделив клубу помещение и деньги на его ремонт, довел это дело до конца. Девяги есть, но РСУ-6 к ремонту пока не приступает. Помещение фактически больше чем наполовину клубу не принадлежит. Нет у клуба и своего двора, который ему необходим.

Принем в члены клуба, раздача шеек, разруб мяса производится в одном помещении. Ребята вынуждены собираться со своими любимцами на улице. Кстати, когда мы там стояли, из двора вышел жилец и выдал непечатную фразу. Здесь же стояли дети. Еще раз подхожу к В. А.

природой любовались. «болели» за спортсменов. Идиллическая картинка. Вот, правда. Федоркин Владимир Филиппович, директор спортшколы, с ног сбился: ко всем прочим своим обязанностям еще и вынужден доставать все необходимое. Но тренер должен оставаться тренером, а не превращаться в снабженца. От этого спорт проигрывает.

«Стыд-то какой! На всю страну позорище. — говорили рабочие. — Напишите об этих безобразиях. Мы ведь тоже проигрываем и в зарплате, и морально: сидим здесь без дела четвертый день». Интересно, а кто выиграет? И. АЛЕКСАНДРОВА.

Пять медалей Пэллы-Дьюс

Спорт ПРОМАШКА ВЫШЛА...

В середине сентября на спортивной базе «Корд» закончилось соревнования по летнему биатлону на первенство добровольных физкультурно-спортивных обществ (ДФСО) профсоюзов СССР. Они расцениваются как этап подготовки к чемпионату СССР, который пройдет в конце сентября в Минске.

— Биатлон сейчас набирает силу, — говорит главный судья соревнований, судья международной категории Н. С. Латыш. — Ему нет аналогов среди других видов спорта. Пожалуй, только многоборье, пятиборье приближаются по сложности. В биатлоне сочетаются стрельба и бег — это очень трудно: восстановить дыхание перед выстрелом, забыть, что позади тяжелая трасса, а за поворотом — такие длинные последние километры плюс штрафные сотни метров за промахи. Так воспитываются выносливость и мужество.

Чем летний биатлон отличается от зимнего? Как правило, зимой на гонке четыре огневых рубежа, и стрельба приходится 2 раза стоя и 2 раза лежа. Летом все это сокращается наполовину, но три вида «программ» сохраняются: гонка на лыжероллерах, спринт и командная эстафета.

— Кстати, и девушки не хотят отставать. — продолжил Николай Сергеевич. — Еще недавно биатлон считался сугубо мужским видом спорта, ну, а сейчас уже рассматривается вопрос о включении женского биатлона в программу Олимпийских игр.

Любые соревнования — это и выматывающий труд, и настоящий спортивный праздник — подвывают итоги подготовки к зимнему спортивному сезону в личном и командном первенствах. Первое место заняла команда Украинской ССР-1, набравшая 606 очков. На втором месте команда города Ленинграда (504), на третьем — команда РСФСР-2 (474 очка). Праздник-то прошел. Но ведь не можем мы обойтись без ложки дегтя. Соревнования столь высокого ранга проводились на неподготовленном покрытии. Уж не знаю, чего не хватило руководству СпецДСУ в лице Эдварда Петра Ивановича: выносливости ли, мужества, чтобы сделать трассу к 5 сентября, как задумано в договоре. Только факты налицо: на трассе — щебенка, асфальта не наблюдалось в момент соревнований, и рабочие сидели.



Зорню, прошу поделиться своими мыслями. — Наша основная беда в том, что мы не имеем хорошей спортивной базы. Если бы она была, мы могли бы открыть при клубе школу инструкторов. Кроме того, при клубе, во моему глубокому убеждению, должны быть еще и какие-то клубы по интересам. Мы ведь собаководы не потому, что кто-то в школе плохо учился или на фортепиано играть не умеет, а потому что нам нравится это дело. Среди нас тоже кто-то умеет рисовать, сочинять стихи. При клубе мог бы быть свой ансамбль, своя футбольная команда. Была бы комната отдыха, можно было бы поставить телевизор, стол, самовар. Была бы возможность, ребята, загнав собак в вольер, с удовольствием приняли бы во всем участие. А то постоят на улице — и разойдутся. Но сегодня никто не расходил. Значит, действительно есть у них общие дела, интересно ребятам друг с другом. Осталось дело за малым: помочь им. Е. УХОВА.

С 30-летием поздравляем дорогого брата, дядю Николая Градобова. Желаем здоровья, счастья, успехов в работе. Любящие Сергей, Галина, племянники (Республика Куба).

МЕНЯЮ г. МАРЫ Туркменской ССР на БАЛАКОВО 3-х комнатную квартиру на равноценную, 2-х или 1-комнатные квартиры. Обращаться по телефону: 2-36-32.

В медсанчасти № 156 7-го микрорайона ВЕДЕТ ПРИЕМ квалифицированный специалист восточного метода диагностики и лечения иглоукалыванием. Лечение платное. Обращаться в фтизиатрское отделение, каб. № 5 с 15 до 17 часов.

НУЖНА ПОМОЩЬ ХОЧУ ЖИТЬ ПОЛНОЦЕННО

Очень хочется, чтобы слова и просьбы наши дошли, наконец, до лиц, от которых очень многое зависит в нашей жизни. Мы — такие же люди, как и все вы. Только судьба обошлась с нами жестоко, заставив сесть в инвалидные коляски. Вы посмотрите, людей в инвалидных колясках на улицах почти не видно — можно подумать, что их и нет. В других городах людей в инвалидных колясках, зачастую в сопровождении медицинских работников, можно увидеть не

только на улицах, но и в кинотеатрах, кафе, барах, концертных залах. У нас же это считается чем-то из ряда вон выходящим. Ноужели человек, который получил травму и лишен возможности двигаться, должен всю жизнь сидеть в четырех стенах? Ездить из комнаты в кухню, да в окно поглядывать, в лучшем случае почистить газету, посмотреть телевизор — разве это можно назвать жизнью? Почему, спрашивается, инвалидам так трудно получить надомную работу?

ным коляскам? Ведь делается это для детских колясок в пешеходных переходах. Отчего к нам нельзя проявить такую же элементарную заботу и внимание? Сколько людей были бы благодарны за это. И это ведь только часть всех наших проблем. Не писать о них нельзя — так остро стоят они для нас. А решить эти проблемы можно и не столь уж большими усилиями. Нужно просто по-человечески понять, что люди, обреченные на неподвижность, хотят жить, а не просто существовать. Е. КАТОРГИНА.

На киноэкране ГОРОДА

22, 23 сентября. МИР. Красный зал. Зеркало для героя — в 11, 15, 18-15, 21. Зеленый зал. Тайна старого чердака — в 14-30. Пусть говорят — в 16-30, 20-30. Синий зал. Сюрприз Афродиты — в 16, 18, 20. РОССИЯ. За околицей Дракон — в 9. Мисс миллионерша — в 15, 17, 19. Асса (две се-

рия) — в 12, 21-15. КОСМОС. Лома — в 9. Приход Луны — в 11, 13, 15, 17, 19, 21. ХХ ЛЕТ ВЛКСМ, Большой зал. Любовь из пассажа — в 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21. Зал повторного фильма. Вечера на хуторе близ Диканьки — в 14-30. Между истиной и ложью (две серии) — в 17, 20. ОКТЯБРЬ. Мультиборник Пяталей и пугало — в 9-15, 11. Белые волаки — в 13. Кнут и Конг (две серии) — в 15, 18-15, 21.

Redaktor E. E. SHUTOV 413800 г. Балаково Саратовской обл. пл. Свердлова, 4а ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь и отдел объявлений — 4-16-79, отдела промышленности, транспорта и строительства — 4-06-87, отдела писем — 4-15-01, отдела информации и социальных проблем — 4-25-67. Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома, г. Балаково, пл. Свердлова, 68. Объем 1 п. л., заказ № 152, тираж 34865.